

ENSEÑANZAS DE LA GUERRA

La radiotelegrafía

Uno de los grandes descubrimientos que más profundamente han alterado el modo de ser de la sociedad e impreso un sello característico al choque de las masas guerreras es, a no dudarse, la telegrafía inalámbrica.

Ante el portentoso ensayo de las relaciones sociales que, sacando al hombre de su aislamiento local aspiran a permitirle vivir simultáneamente en todos los lugares de la tierra; se concibe la inmensa importancia de los medios de comunicación y, señaladamente de los adelantos de la especialidad telegráfica.

El progreso humano afecta hoy un sentido de expansión que tiende a romper barreras, a dictar ámbitos, a salvar obstáculos; a extender el radio de la voluntad sobre amplitudes cada vez mayores y a distancias de día en día más grandes persiguiendo el bien supremo de la libertad absoluta y del poder sin límites.

En pos de este ideal expansionista el individuo rompe las pesadas murallas que la opinión, el estado rompe sus estrechas fronteras lanzándose al torbellino de la expansión territorial y colonizadora; los continentes geográficos rompen los límites para dar paso a los mares y al libre fluir de los intereses humanos: el hombre, en fin, rompe su ligadura terrenal y remonta el vuelo a los espacios inmensos.

Agigantadas así las distancias, crecen paralelamente las necesidades de relación entre los seres, pues la solidaridad humana se perdería si las moléculas sociales no vinieran a enlazarse por esa inmensa red de comunicaciones que cuadrícula el planeta en incontable número de mallas.

Se necesita vehicular las ideas, que son el alimento del espíritu, y vehicular los productos, que son el alimento de la materia. Para satisfacer esas enormes necesidades del intercambio no han bastado ni la vía marítima ni la vía férrea; el automóvil ya se antoja un medio harto pedestre, y todos los ojos se dirigen a la bóveda estrellada como a un nuevo mundo abierto al tráfico universal. Del mismo modo, las crecientes demandas de comunicación espiritual no podían atenderse sino por medio del cable transoceánico, y por medio de los sistemas multiplicadores: el "duplex", el "cuadruplex", la telegrafía y la telefonía simultáneas, pero ni aún esto satisfizo. Queríase un medio más expedito, y se pidió al genio creador el transporte de la palabra por la gran vía eléctrica, que es la empleada por la Naturaleza para transmitirlos, sin redes, ni cables, la luz y el calorico, la electricidad, las múltiples formas de la energía cósmica.

Entonces, en el mundo de la Ciencia surgió un nuevo continente misterioso, el de la materia radiante, y un nuevo elemento, la "onda eléctrica". Se cayó en la cuenta de que casi todos los fenómenos se producen por acciones a distancia; que el imán, el foco luminoso, el sonido, etc., obran a lo lejos sin el intermedio de conductor artificial, y que la electricidad era la única fuerza física que, como el agua, no prestaba servidumbre sino a través de una cañería. Se pensó que, así como el imán no actúa sobre un cuerpo diamagnético, ni el foco irradia la luz para los cuerpos indotados de retina, ni el sonido existe sino para las membranas capaces de recibirle, así también para que la electricidad ejerciese acción a distancia necesitaba un sujeto sensible a sus efectos: decir, que para utilizar el ambiente como único vehículo entre los aparatos telegráficos se requería un productor de descargas u ondas, y un receptor que se dejara impresionar por ellas. Hertz encontró lo primero, Branly, la segunda; de esto a la telegrafía sin hilos no había más que un paso, y el paso se dio.

Pues bien, esta preponderancia de las comunicaciones, que en el estado de paz social se manifiesta como una condición sustantiva de la existencia, en el orden de las luchas armadas se acusa con palpables relieves de suprema necesidad.

Cuando esas luchas se desarrollaban en la planicie o sobre suaves colinas, bajo la voz y a la vista del caudillo, este movía las luestras como el jugador los ajedrez, encuadrados los batallones en la línea, y empujando el soldado en la hilera, no existían las exigencias de relación, porque el arte consistía en el "tacto de codos". Un simple banderín guiaba el avance, y el César Carlos V podía exclamar: "Si en la pelea vieras caer mi caballo y mi estandarte, levántame primero a éste que a mí".

Pero en la guerra se ha operado el mismo fenómeno de expansión e igual proceso evolutivo que en la gran familia social: A los órdenes profundos suceden los órdenes delgados; a las formaciones rígidas, las formaciones flexibles; a la línea, la guerrilla; al orden compacto, el orden abierto; a la carga de once tiempos, los mecanismos repetidores. Se pierde el tacto de codos; el soldado rompe las cadenas que le ataban a la fila; despierta la iniciativa individual; viene la libertad en la acción y la independencia en los movimientos; las distancias se extienden; los combates se desparman en las confusas lejanías, se ocultan tras las cejas del terreno o desaparecen en las profundidades de la tierra.

A la par de ese fenómeno de dislocación e independencia todo crece; se agigantan los medios polémicos; las armas, los contingentes y los campos de batalla. La guerra no es ya un choque local, cuyo fragor se extingue entre las convulsiones de un valle, no es la colisión entre dos Estados que ponen fronteras a laerte; es un fenómeno social universal

de las razas, la guerra de las coaliciones y de los continentes.

Para esa guerra no hay teatros, porque su escenario es todo el globo; no hay espectadores porque la Humanidad entra toma parte en el drama; no hay Napoleones, porque la magnitud de la lucha y su complejo mecanismo escapan al mando de un solo cerebro; es preciso sustituir la cabeza del alto Estado Mayor.

Agrandados de tan portentosa manera los contingentes y los espacios, y a medida que las masas iban disgregándose, aflojábanse los enlaces de individuo a individuo, de batallón a batallón, de ejército a ejército, y para restituir al conjunto la indispensable unidad cohesiva fue preciso apurar todos los medios de comunicación y tender entre los combatientes, entre éstos y el alto mando y entre el alto mando y el centro de los poderes, una vasta red de hilos que fueran como las fibras nerviosas del monstruo batallador.

A partir de este momento aparece un nuevo factor en la lucha, y junto a las armas de Infantería, Caballería y Artillería, surge la "cuarta arma", el "arma de las comunicaciones", más eficaz, más poderosa, más importante que todas y cada una de las otras, porque sin ellas las demás se agitarían desordenadas e impotentes, como los anillos inconexos de un reptil hecho pedruzcos.

Y ved por qué la guerra pone a contribución todos los elementos imaginables de transporte, velocidad y enlace; ved por qué apenas declarada la guerra, se levantan carriles, cortan cables y rompen alambres para inutilizar las comunicaciones del adversario y aislarle del mundo; ved por qué se hace la guerra de "noticias" y se las emplea como proyectiles de nueva especie para herir al enemigo en su esencia moral y económica; ved por qué no bastando las reses permanentes, se improvisan las de campaña la telegrafía rodada, la de montaña o a lomo, y se pide una estación en cada avanzada y un teléfono en cada mochila; ved por qué, persiguiendo el ideal de la telegrafía sin conductores, la guerra perfecciona los transmisores aéreos, y vienen sucesivamente la telegrafía mensajera o alada, la óptica Morse de banderazas, el heliógrafo de señales y la linterna de eclipses; ved, en fin, por qué, apenas la onda hertziana brota del oscilador para polarizar las limaduras del tubo de Branly, la guerra se apodera del prodigioso descubrimiento, y ávida siempre de innovación y de mejora, lo afina, lo utiliza y lo aligera, realizando el milagro de comprimir estaciones radiotelegráficas sobre un baste, instalarlas en el aeroplano lo mismo que en el submarino montarlas al aire de marcha que siguen los destacamentos, y, ¡qué más se quiere hacer de la onda maga el alma de ya iniciadas taumatúrgicas telepáticas, que realice a distancia las voladuras de minas y torpedos, la puntería y el disparo de los cañones, la maniobra de barcos submarinos desde la orilla, las evoluciones de las naves aéreas desde tierra y en suma el poder del hombre sobre todos los elementos y a todas las distancias.

La radiotelegrafía, en su estado actual, ha sido altamente beneficiosa a la Humanidad. Gracias a ella se ha resuelto un interesante problema de importancia mundial, el de la distribución de la hora sideral y hora verdadera al mundo entero.

Por la Conferencia Internacional de la Hora, celebrada en París, en Octubre de 1912, la Torre Eiffel envía a todas partes, dos veces al día la hora del meridiano de Greenwich, que es recibida por las estaciones receptoras diseminadas en la superficie de nuestro planeta con error menor de una a dos centésimas de segundo.

Esta aplicación de las ondas eléctricas es sumamente útil al navegante, puesto que le permite conocer la hora del meridiano principal, arreglar sus cronómetros con exactitud y determinar con toda precisión la longitud geográfica del lugar en que se encuentre, salvando de este modo los peligros que ofrecen las costas y los escollos.

Y no es este el único servicio que presta la radiotelegrafía a la navegación: evita numerosos siniestros marítimos, por la constante relación de las naves entre sí y con las estaciones de la costa. Venciendo las brumas más densas y las tempestades más violentas, cuando faros y semáforos son impotentes para enviar señales, la onda costera les emite a cualquier distancia, adelanta noticias de la marcha de los ciclones y de cuantos fenómenos meteorológicos pueden interesar a la seguridad del barco; le mantiene en constante comunicación con tierra desde que sale del puerto hasta que llega a su destino, y en alta mar con los demás barcos, fija su posición para evitar choques y abordajes, y reclama su auxilio en caso de siniestro.

Brújulas y faros hertzianos aumentan la seguridad de la navegación. Los segundos, situados en puntos convenientes de la costa, lanzan ondas eléctricas, distintas unas a otras, para que pueda ser reconocida su procedencia. Las brújulas o radiogoniómetros, provistos de aguja giratoria sobre cuadrante graduado, se orientan hasta acusar que las ondas recibidas alcanzan un máximo de energía, obteniéndose así la dirección principal de estos faros, o sea la posición de la línea que une la estación de la costa con el barco.

Aplicadas las ondas eléctricas a las comunicaciones terrestres, pueden sustituir sus señales a las de los discos y se-

máforos ferroviarios, dando indicaciones sobre la marcha y la situación de los trenes. En todos estos casos hácese inútil el alambre y el poste telegráfico, no hay que temer la interrupción de la línea, por que las tempestades o los hombres los corten o derriben.

La onda eléctrica, en fin, mantiene entre los continentes comunicaciones más seguras que las obtenidas por cables submarinos, expuestos a romperse por tempestades, corrientes, temblores de tierra y otras causas fortuitas o intencionadas.

¿Qué sorpresas nos reserva en este siglo la electricidad? ¿Por qué no ha alcanzado la televisión sin alambres conductores? Las ondas eléctricas que recorren el espacio, atravesando muros, salvando obstáculos, que han suprimido los alambres de transmisión en telegrafía, en telefonía, en telemecánica, no es aventurado suponer que realicen el milagro de la televisión. Llegaremos a proclamar que cuanto puede hacerse por alambre conductor es realizable con la onda; los maravillosos resultados alcanzados garantizan la posibilidad de otros nuevos, no menos admirables y pasmosos.

JOSÉ MARVÁ Y MAYER

NOTAS DE SOCIEDAD

Han regresado a Madrid don Pablo Fábregas, don Francisco Rodríguez Villanueva, y don Francisco Zorrilla.

De Berja ha regresado don Francisco Méndez Armés.

Se encuentra enfermo, aunque no de cuidado, afortunadamente, el culto abogado don David Estevan Gómez, distinguido amigo nuestro, cuyo alivio deseamos.

Ha regresado a Granada el director de la Compañía del Sur de España, don Eusebio Pelegrí.

Ha marchado a Ceuta el capitán de infantería, don Alberto Lagarde.

Ha marchado a Lugoaricos el Párroco de aquel pueblo don Andrés Navarro Sierra, nuestro querido amigo.

Ha regresado de Alibánchez el Vice-Secretario del Obispado, don Antonio Molina Alonso.

Para Málaga ha salido el ingeniero jefe de la cuarta división de ferrocarriles don Diego Alvarez de los Corrales.

Se encuentra en Almería el capitán de la Guardia civil, don Pedro López Herrera.

Ha regresado de Gergal el ex-alcalde de aquel pueblo don Angel Giménez Trujillo, acompañado de su esposa y bella hija Patrocinio.

Han regresado de Madrid, con objeto de hacer prácticas en esta Estación Radiotelegráfica, los jóvenes alumnos del Museo Naval, don Antonio Cantón Carreño y don Juan Giménez Carreño.

De Gergal ha regresado, restablecida de la dolencia que padecía la simpática señorita Erundina Giménez Carreño.

Ha marchado a Granada el capitán de ingenieros, director de las obras del Cuartel de la Misericordia, don A. Martínez Victoria.

DEL AYUNTAMIENTO

En la alcaldía

Como de ordinario ayer recibió a los periodistas el alcalde de la ciudad. Manifestó el señor Pérez Cordero que entre las mejoras que estaba estudiando no había olvidado la referente a la extinción de incendios, cuyo material había ordenado se mejorara y reparara, como así se estaba ya haciendo, dentro de los escasos medios con que para acometer mejoras cuenta el municipio.

Dijo después que había multado a un médico de la Beneficencia municipal por negligencia en el cumplimiento de sus deberes profesionales y manifestó que no permitiría negligencia alguna en cuanto a la asistencia domiciliar se refiere.

Manifestó que había multado a dos guardias municipales por faltas en el servicio.

Finalmente, el señor Pérez Cordero se lamentó de que, a pesar de las medidas adoptadas, sean muchas las personas mordidas por perros, la mayor parte de las cuales tienen que ser sometidas al tratamiento antirrábico.

POR TELEGRAMO

Manifestaciones de Urzáiz

Las obligaciones del Tesoro
Madrid, 14.—El ministro de Hacienda, señor Urzáiz, hablando hoy con los periodistas, declaró que no ha fijado aún la cantidad de obligaciones del Tesoro que han de ser emitidas.

Añadió que esta operación la hará el Banco de España por cuenta propia.

Lea V. mañana: ::

:: LA INDEPENDENCIA

POR TELEGRAMO

Habla Romanones

Conferencia. Invitación. La selección del ejército. Visita

Madrid, 14.—Al recibir hoy como de costumbre a los periodistas el jefe del Gobierno, señor Conde de Romanones, les manifestó que había celebrado una extensa conferencia con el Embajador de la Gran Bretaña, Sir H. Hardinge.

Agregó que le había visitado una comisión de navieros de Bilbao para exponerle su criterio acerca del Decreto prohibiendo la venta de buques mercantes.

El Presidente señaló a los comisionados hora para mañana temprano con objeto de celebrar una extensa conferencia en la que podrán exponer sus puntos de vista sobre el citado problema.

También visitó al Conde de Romanones una comisión del Centro Comercial Hispano Marroquí, para invitar al Gobierno a la inauguración del Museo comercial de Melilla.

Refiriéndose luego el jefe del Gabinete, al Decreto de selección del ejército, declaró que será aplicado sin favoritismos.

Finalmente, dijo el Presidente que le había visitado el Obispo de Córdoba.

Ya era hora

MEDIDA PLAUSIBLE

En distintas ocasiones nos hemos ocupado del espectáculo vergonzoso para la Ciudad, que a la llegada a nuestro puerto de barcos de gran porte, ofrecían numerosos mendigos, y no pocos holgazanes de profesión, asediando a los pasajeros apenas ponían pie en tierra, y algunas veces hasta encaramándose a la borda de los transatlánticos.

Con la llegada a Almería de uno de estos barcos, ha tenido ocasión recientemente el Gobernador civil, señor Moret y Catalá, de comprobar por sí mismo la razón que al formular nuestras quejas nos asistía, pues dice muy mal de una ciudad, el cuadro de miseria y de incultura que brindan esos individuos a la vista de los que nos visitan, extranjeros en su mayoría.

Sabemos que el señor Moret, ha dado órdenes para que tales escenas se corrijan y cesen los abusos que por falta de vigilancia pudieran cometerse con los pasajeros.

Nos parece digno de aplauso el acuerdo adoptado por el señor Moret y esperamos verlo cumplido íntegramente.

Crónica social

Cómo interesar a todos los socios en las empresas del Sindicato:

En toda colectividad hay siempre una masa inerte, retardataria, de cerebro o de egoísmo calculador. Esos están en su sociedad con el cuerpo, pero no con el alma. Siguen a los demás pero no comprenden o no sienten el interés colectivo, sobre todo si para él se les exige alguna vez el sacrificio de su interés personal.

—No se me había dicho que del Sindicato sacaría ventajas y beneficios? ¿Por qué se me exige ahora lo contrario, que sacrifique mi interés al bien del Sindicato?

Así piensan y no ven que esos esfuerzos y esos pequeños sacrificios que se hacen por la colectividad son anticipos remuneradores: la colectividad los devuelve con creces.

Pero no hay que contar con que todos los socios de una Asociación tengan esa generosidad y esa cultura. Hay que limitar el ideal a reducir su número al mínimum posible y su cooperación a casos extraordinarios y a la observancia del reglamento.

Por medio de mi Círculo de Estudios y de la Junta—me decía el fundador del Sindicato,—multiplicando las reuniones generales, con las conferencias y diversiones, logré que el Sindicato y sus preocupaciones fueran algo popular de que se hablara en el tajo, al volver del campo, en la plaza pública y en los hogares: logré que cada vez fuera mayor el número de los que comprendían y tenían espíritu social. Sólo me faltaba servirme, no de individuos sueltos, sino de toda la masa y de su fuerza para influir sobre toda mi parroquia. Y he aquí un medio que me dió resultado:

Un día se reunió el Sindicato en Asamblea general y les hablé así:

—Hay, como sabéis, en este término municipal un terreno convertido gran parte del año en charcas y pantanos. La Junta ha consultado al médico, el cual atribuye a esas aguas estancadas las fiebres que azotan al

pueblo: ha consultado a un ingeniero y según él esos terrenos se pueden desecar y convertir en una magnífica pradería artificial, en la cual se podría sostener un gran número de cabezas de ganado. Esa obra sería salud para el pueblo y sería además una riqueza. Y nosotros queríamos que la gloria de hacerla se la llevara el Sindicato.

Comencé a escuchar sordos murmullos de aprobación y ya con más ánimo proseguí así:

—Pero eso no lo puede hacer la Junta sola: no se puede hacer sino con la cooperación activa de todos. Que cada uno se haga la cuenta de que esto es una gran empresa y de que sin él no puede hacerse y entonces estará hecha.

Uno más atrevido o más entusiasta gritó:

—Y ¿qué tiene que hacer cada uno?

Se hará lo que vosotros queráis, pues en el Sindicato no hay autoridad superior a la Asamblea general, pero ved lo que la Junta ha pensado.

Esos terrenos son del Municipio. Hay que convencerle de que debe sanearlos y convertirlos en prados y ayudarle a buscar los recursos que para ello necesita.

Eso se lo decimos en una exposición y es preciso:

1.º Que no haya un socio que no la firme.

2.º Que cada uno se encargue de recoger firmas de los que no son socios y sean parientes o amigos.

3.º Que si no hay más remedio que contribuir con algo para que la obra se haga, los socios del Sindicato den el ejemplo y se comprometan a no poner dificultades.

Esta iniciativa un poco fuera de lo ordinario, dió un resultado inesperado. Socios que nada habían hecho hasta entonces por el Sindicato, demostraron su interés por el firmando y recogiendo firmas.

La manifestación fue tan abrumadora que el Ayuntamiento tuvo que acceder.

El Sindicato dió de su fondo social mil francos para los primeros gastos y cada uno de los socios contribuyó después como todos los vecinos.

Pero la obra se hizo y la gloria no fué para el Ayuntamiento, sino para el Sindicato. Ingresaron entonces 47 socios nuevos y el pueblo vió que el Sindicato era una fuerza y que se empleaba en beneficio de todos.

Pero para mí fué aquello una gran lección. Desde entonces no se hizo nada de importancia sin solicitar de modo parecido la colaboración de todos. El círculo de estudios y la Junta llevaban los asuntos bien preparados y estudiados y por eso prevalecía su criterio, pero los acuerdos y los compromisos eran de la Asamblea toda.

SEVERINO AZNAR

A nuestros suscriptores y paqueteros suplica la Administración de LA INDEPENDENCIA tengan la bondad de participarnos cualesquiera irregularidades que observen en el recibo del período y las causas que a su parecer las motivan.

NECROLOGIA

Ayer se celebraron en la Iglesia de la Compañía de María solemnes funerales por el alma del difunto Magistrado de Guadix, nuestro ilustre paisano y querido amigo don José Joaquín Domínguez y Rodríguez (q. e. p. d.).

Asistió en el presbiterio nuestro venerable Prelado acompañado de los señores Deán de esta Catedral don José Fernández Bendicho, y de don Joaquín Juste, canónigo de la de Zaragoza.

Celebró la Misa el canónigo doctoral don Emilio Giménez, asistido de los señores Penitenciario don Joaquín Peralta y el canónigo don José Benavides, condiscípulos y amigos entrañables del difunto.

Cantaron la Vigilia los Beneficiados Sochantres señores Haro y Mateo, y ofició la Misa la Capilla de la S. I. Catedral, dirigida por el maestro de la misma, señor García Martínez, tocando el armonium el primer organista don Serafín Abad.

Asistieron numerosos sacerdotes de esta ciudad y una nutrida y selecta concurrencia de fieles.

Reiteramos a la familia del ilustre finado nuestro más sentido pésame.

En nuestra capital ha dejado de existir el apreciable joven, empleado en las oficinas del Banco Español de Crédito, don José Fernández Delgado, hijo de nuestro amigo el profesor de Instrucción primaria, don Rafael Fernández.

Contaba el finado 17 años de edad, y por su bondadoso carácter y laboriosidad habíase captado el aprecio de cuantos le trataron.

El sepelio, verificado ayer tarde, constituyó una sentida manifestación de duelo.

Descanse en paz el alma del finado, y reciba su apenada familia la expresión sincera de nuestro pésame.

MADRID

Del problema electoral

Uno de los queridos compañeros a quienes yo citaba en una de mis crónicas anteriores, me ha escrito cariñosísima carta para agradecerme la mención, añadiendo que, en efecto, los que yo decía y algunos otros podrían ser excelentes diputados, pero que existe un pequeño inconveniente, el de que todos o casi todos los aludidos, siendo periodistas y periodistas católicos, se hallan punto menos que a la cuarta pregunta. Más claro. Se trata de un linaje de batalla, y para todas las batallas son menester en primer término municiones.

Mi comunicante dice una verdad de a folio. Las elecciones son caras. La breva del artículo 29 no suele caer en el campo católico y no cayendo la tal breva huelga decir que en el caso más afortunado, cuando hay lucha, se van en un abrir y cerrar de ojos cinco o seis mil pesetas y eso puede gastar un candidato periodista, que con dificultad, trabajando muchas horas en una labor agotante, saca para vivir modestamente.

Cierto que no puede gastarlo: aun digo más: que no debe gastarlo; pero mi comunicante olvida que hay católicos ricos y generosos y otros que, aun no siendo ricos, en el valor gramatical de la palabra, lo son por su d-spendimiento y por lo dispuestos que se hallan al sacrificio cuando se les requiere para algo que directa o indirectamente favorezca a la causa católica. En las últimas elecciones tuve cierto día la agradable sorpresa de recibir una carta de persona que me era en absoluto desconocida diciéndome poco más o menos lo siguiente: «Yo no soy rico, pero dispongo de mil pesetas y deseo ayudar con ellas a uno de los candidatos que luchan. Infórmeme y obraré en consecuencia». Y yo contesté con otra carta, que sin duda era sentida, desinteresada y llena de emoción. A las cuarenta y ocho horas llegaban a mi poder las mil pesetas. Y al día siguiente el Credit Lyonnais se encargaba de enviarlas a la capital de la provincia por uno de cuyos distritos luchaba mi amigo. Porque el donante me encargó absoluta reserva y la he guardado hasta el punto de que ni aun el favorecido sabe quién fué su bienhechor, no doy detalles más concretos. ¿Puede dudarse de que éste no sería entonces un caso singular? ¿Puede dudarse asimismo de que los candidatos pobres, que tengan condiciones, que ofrezcan garantías de que su gestión ha de ser provechosa, no ya por lo que hagan dentro de las Cortes, pues no se puede esperar ni se debe exigir que sirvan todos, ni la mayor parte, para pronunciar discursos grandilocuentes—basta para que desempeñen bien el papel de guerrilleros parlamentarios—encontrarán cooperaciones y auxilios eficaces para hacer frente a los gastos de la elección.

Yo no lo dudo, porque considero que los católicos están al cabo de la calle de que las dos más poderosas máquinas de estos tiempos, la prensa y el parlamento, no se mueven, no se conquistan, si no es con dinero, y como van a pretender ellos ni nadie que se muevan esas máquinas, si cada uno, en la medida de sus fuerzas, no facilita el combustible necesario para el vapor?

MIGUEL PEÑAFLOR

POR TELEGRAMO

FIRMA REGIA

De Guerra

Madrid, 14.—Hoy ha despachado con el rey don Alfonso, el ministro de la Guerra, señor Luque, poniendo a su sanción los decretos siguientes: —Ascendiendo a general de División, al de Brigada, don Julio Boenao de la Vega. —Idem a general de Brigada al coronel de caballería don Pascual Sañles.

POR TELEGRAMO

Dice Alba

Las huelgas de Cataluña. Proyecios

Madrid, 14.—El ministro de la Gobernación, señor Alba, al recibir hoy a los periodistas, les manifestó que había conferenciado por teléfono con el Gobernador civil de Barcelona, señor Suárez Inclán, quien hubo de comunicarle que los patronos albaniles no aceptan el arbitraje.

También les dijo que ha sido solucionada la huelga de Sabadell y que los patronos metalúrgicos de Barcelona se niegan a reconocer los sindicatos propuestos por los obreros.

Añadió el ministro que el Gobierno amparará esta petición de los obreros y que el señor Suárez Inclán, trabaja para vencer este obstáculo.

Anunció el señor Alba, que se propone presentar a las Cortes un proyecto de ley reglamentando el trabajo de la industria textil.

También se propone recomendar a

los gobernadores civiles que esciten el celo de las Juntas Locales de Reformas Sociales, para que resuelvan con prontitud los expedientes que presenten los obreros.

De interés

Avisos al vecindario

En vista de que son numerosas las personas que constantemente reciben asistencia facultativa de heridas producidas por mordeduras de perros y teniendo éstos que ser sometidos a observación para comprobar si tienen síntomas de rabia, se nos ruega hagamos público que cuando ocurra algún caso de mordedura no se debe dar muerte al can, sino entregarlo en el Laboratorio municipal o dar aviso para que se recoja.

En bien de los mordidos y para facilitar la acción facultativa, publicamos el anterior aviso.

También se nos ruega que invite-mos a todos los vecinos de la capital a que presten toda clase de facilidades a los encargados de la confección del padrón vecinal, para el mejor cumplimiento de tan importante servicio.

Sin explicación alguna que lo justifique, se da el caso frecuente de que no se llenen las listas repartidas a domicilio por negativa de muchos vecinos.

Con gusto accedemos al ruego que se nos hace.

POR TELEGRAMA

De comercio

Informes oficiales

Madrid, 14.—El Director general de Comercio, señor Salas, ha manifestado hoy a los reporteros que continúa recibiendo datos de las Cámaras de Comercio, que demuestran que hay falta de vapores para exportar las mercancías detenidas en puertos españoles.

Añadió que el ministro de Fomento ha pedido al de Estado que gestione cerca del Gobierno italiano permisos para la exportación de cáñamo, para evitar el paro de algunas industrias españolas.

A nuestros lectores

Regalo de "LA INDEPENDENCIA"

Deseando este periódico corresponder al favor que el público le dispensa, ofrece hoy un nuevo regalo, al que seguirán otros que ya iremos anunciando con la oportunidad debida.

El regalo que hoy ofrece LA INDEPENDENCIA a sus favorecedores consiste en

Un magnífico reloj de plata con filigranas de oro, marca "CYRUS"

que es una de las de mayor precisión acreditadas hasta el día.

Dicho reloj, que es para caballero, se adjudicará al poseedor del resguardo facilitado por nuestra Administración, a cambio de los cupones que separadamente publicaremos, cuyo número sea igual al que en el último sorteo de la lotería nacional que se verifique en el mes de Marzo próximo, resulte favorecido con el premio mayor.

Si este premio lo obtuviese un número más alto que el de los resguardos por nosotros expedidos, corresponderá al que tenga más cifras de derecha a izquierda y correlativas, iguales a las del repetido premio mayor.

Por ejemplo: si la numeración de los resguardos sólo llegase a 10.000 y en el sorteo ya citado obtuviese el premio mayor el número 24.876, nuestro regalo corresponderá a quien presente el resguardo número 4.876; si aquella numeración no alcanzara más que a 4.000, en el caso aludido nuestro regalo será para el 876, y por este orden, para el 76 o para el 6. Es decir, que de todos modos, el

Reloj de plata marca "CYRUS" será entregado a un lector de LA INDEPENDENCIA.

Para obtener los mencionados resguardos, en cada uno de los cuales figurará un número, habrá que presentar en la Administración de LA INDEPENDENCIA Diez cupones cuya numeración sea correlativa, del 1 al 10 ambos inclusive, del 11 al 20 etc.

A los que abonen por adelantado en nuestra Administración el importe del trimestre de suscripción de Enero a Marzo, les entregaremos Diez resguardos pudiendo adquirir después los que les correspondan con arreglo al número de cupones que conserven.

La numeración de nuestros resguardos sólo podrá llegar al límite de la de los billetes de la lotería nacional, y por lo tanto, si los cupones que se nos presenten lo hicieran preciso, comenzariamos de nuevo la numeración, pudiendo en esta clase elevarse a

dos relojes de plata marca "CYRUS" el regalo que LA INDEPENDENCIA ofrece a sus favorecedores, puesto que sería posible fuesen dos los resguardos comprendidos en las condiciones antes indicadas.

Los relojes de nuestro regalo se hallan expuestos en uno de los esca-

parates de los señores Pérez y Santos, depositarios en Almería de la marca "CYRUS".

A partir de hoy publicaremos diariamente en cuarta plana el cupón para optar a nuestro regalo.

A nuestros suscriptores de fuera de Almería que nos envíen cupones para canjear, advertimos que les remitiremos los resguardos correspondientes franqueados como impresos a menos que con los cupones no manden un sello de quince céntimos.

De todos modos, la Administración de LA INDEPENDENCIA no responde de las pérdidas que puedan sufrir los resguardos.

SESIÓN

Liga de contribuyentes

Ayer tarde celebró sesión ordinaria la Liga de Contribuyentes de esta capital. Presidió el señor Cassinello Cassinello y asistieron los vocales señores Rovira Torres, Roldán, Villegas, Gabin, Langle, Granados, Pérez García y Romay.

Después de aprobada el acta de la sesión anterior, el secretario leyó una carta de don Amos Salvador agradeciendo su nombramiento para presidente honorario de la Liga.

También se leyó una carta de don Luis Silveira relativa a la comprobación de los edificios y solares para obtener las rebajas de contribución.

Leyóse igualmente otra carta del señor Silveira participando que ha pasado a informe del capitán general de esta región el asunto relativo a la guarnición de Almería.

La Liga quedó enterada, acordando continuar las gestiones hasta conseguir lo propuesto y dirigir una comunicación al capitán general de la región interesándole se tome todo el interés posible porque sea un hecho el envío de fuerzas a Almería.

Acordóse significar al director general de agricultura la conveniencia de que cuanto antes empiece a funcionar el tren de sondeo destinado a esta provincia.

La Liga acordó interesar del Gobierno se facilite la producción del sulfato de cobre, se consiga la rebaja de los azúcares y abonos químicos y otorgue una prima aceptable sobre la importación del corcho bormio.

Los reunidos cambiaron impresiones acerca de otros varios asuntos de interés para Almería, autorizándose a la presidencia para realizar gestiones, y se levantó la sesión.

POR TELEGRAMA

Notas bursátiles

Informes recibidos ayer tarde por la Agencia del Banco Español de Crédito en Almería.

Table with 2 columns: Instrument and Price. Includes Cheque st. Paris, Londres, Interior 4, Amortizable 5, Idem 4, Banco España, Tabacalera.

POR TELEGRAMA

Consejo de ministros

En la presidencia

Madrid, 14.—Esta tarde a las seis comenzó el Consejo anunciado, terminando a las nueve de la noche.

Seguidamente recibió a los periodistas el ministro de la Gobernación, señor Alba, para darles las referencias.

Les dijo, que había tratado de la crisis y de las subsistencias y que presentó una ponencia, interviniendo en su discusión todos los ministros, para hacer observaciones.

En consejos sucesivos se tratará de ejecutar el plan aprobado preventivamente.

Añadió que el ministro de Fomento ha sido autorizado para impulsar las obras públicas en Madrid y dijo que tiene un plan de ellas para toda España.

Agregó que el Consejo hubo de dedicar largo rato al examen de los conflictos de Barcelona.

Fueron aprobados varios expedientes, entre ellos, uno para pagar las obras de conmemoración de las Cortes de Cadix, otro adjudicando la pavimentación de Madrid, y otro para expropiar terrenos en el Ferrol destinados a depósitos abastecimientos.

POR TELEGRAMA

DE GUERRA

Varias notas

Madrid, 14.—Hoy ha visitado al ministro de la Guerra, general Luque, el diputado, señor Torres, (don José Luis) para interesarle que las fuerzas que regresen de Africa queden de guarnición en el Campo de Gibraltar.

En el ministerio se ha recibido un despacho de Cádiz dando cuenta de haber llegado procedente de Larache un escuadrón del regimiento de Talavera, siguiendo para Palencia donde está de guarnición.

Hoy por la mañana ha llegado a esta Corte una batería de 10.º montado.

Ha pedido el pase a la escala de reserva el general Cabonge.

Un contrabando de guerra

Mampostería Mäuser

La carga del "Pedro Pi"

Nuestro estimado colega "La Defensa" de Málaga, publica, la siguiente información:

"Uno de los días primeros del mes de Diciembre—no sabemos determinar cuál—llegó a nuestro puerto el vapor "Pedro

Pi", de la Compañía Valenciana que en Málaga representan los señores Morales. Atracó en el muelle transversal de Poniente y allí estuvo hasta dejar la carga que para Málaga traía.

Entre ella figuraban trescientos quince bloques de piedra alisada de mampostería, embarcados en Génova y procedentes de Zurich, consignadas a un señor don José Gamero, de cuya existencia no se tienen a esta hora noticias ciertas.

Y, nada más ocurrió por entonces: el barco prosiguió su viaje y los bloques quedaron en el muelle.

Una feliz curiosidad

Hay en el mismo muelle transversal una partida de trigo del señor Creixeli y encargado de su custodia un individuo llamado Rafael León.

El cargo que sobre León pesa no le fatiga mucho ciertamente, ni debe ocuparle gran espacio, porque el guarda del trigo ha venido preocupándose mucho de lo que podrían contener aquellos bloques que parecían abandonados, por que nadie acudía a retirarlos a pesar de los días que transcurrían.

Todas las ocurrencias imaginables pasaron por la mente de León y últimamente venía obsesionado por la idea de que aquello pudieran ser barras de oro, traídas de Alemania.

Ayer el guarda no pudo contener su curiosidad y probó a ver el contenido de un bloque y cuál no sería su sorpresa al encontrarse con unos fusiles nuevecitos, como recién salidos de la fábrica.

En casa del diputado

León no supo hacer otra cosa que ir en busca del diputado a Cortes don José Estrada: todo azorado le refirió lo ocurrido e inmediatamente el señor Estrada se trasladó al muelle. Una vez allí, al comprobar la certeza de lo que le había dicho el guarda, dispuso que se avisara al gobernador militar, señor Sánchez Delgado.

Los fusiles

Eran las cuatro y media de la tarde cuando se avisó al gobernador militar, y el señor Sánchez Delgado no tardó en presentarse.

Ante el gobernador militar y por orden suya se abrió uno de los bloques comprobándose que contenía unos doce carabinas Mäuser.

En vista de ello el señor Sánchez Delgado dispuso que se montara una guardia de carabineros para custodiar los bloques.

A poco acudieron también el capitán de seguridad y el inspector de policía, señor Castillo con dos parejas que quedaron asimismo encargadas de la vigilancia.

Los bloques en cuestión tienen una apariencia muy semejante a los envases de losetas de asfalto que actualmente se hayan en la Plaza de la Constitución: están perfectamente hechos. Bajo la capa de mampostería tienen un envase de zinc y dentro de él van los fusiles. Algunos bloques son cilíndricos y hay otros que semejan capiteles.

Si cada uno de los envases contiene los fusiles que el examinado, el número de ellos se aproximará a cuatro mil, con un total de noventa toneladas.

Telegramas a Madrid

Montada ya la guardia se retiraron las autoridades.

Hoy por la mañana comenzará el traslado de los bloques a los almacenes de la Aduana.

El gobernador telegrafió ayer al ministro de la Guerra dando cuenta del contrabando y por su parte el señor Estrada también envió telegramas a Madrid.

Los comentarios

El efecto que produjo la noticia de este descubrimiento produjo anoche en Málaga no necesita de encarecimientos.

Se hacían los más diversos comentarios acerca del contrabando cuya extraordinaria importancia a nadie puede ocultarse.

El asunto es harto delicado para que consista entrar en hipótesis ni divagaciones.

Los datos que recogimos en la Casa Consignataria no dicen otra cosa sino que los bloques procedían de Zurich, que fueron embarcados en Génova y que la documentación de esta partida venía en perfectas condiciones, con su certificado de origen visado por el Consulado de Francia.

En cuanto al consignatario don José Gamero no se tiene la menor noticia: los bloques han estado en el muelle cerca de mes y medio y nadie se ha presentado a reclamarlos.

De un día a otro se espera la llegada del "Pedro Pi".

LOS DEPENDIENTES

Convocatoria

Mañana, domingo a las diez, celebrará junta general la sociedad de dependientes del gremio de tejidos, para la renovación de la junta directiva.

El acto se celebrará en su domicilio social, Teatro Jacinto Benavente.

JUNTA DE OBRAS DEL PUERTO

La sesión de ayer

Bajo la presidencia del señor Martínez Rodríguez (don Juan Antonio) celebró sesión ayer tarde, a las tres, en segunda convocatoria, la Junta de Obras del Puerto.

Asistieron los señores Peón Moreno, Rueda Molina, Muñoz Calderón, Quesada, Cervantes y Tonda.

Fue leída y aprobada el acta de la sesión anterior.

Seguidamente se pasó a dar cuenta de los siguientes asuntos incluidos en el

Orden del día

—Oficio del Ingeniero Director participando que ha nombrado jefe del taller de la Junta a don José López Pujazón.

—La Junta quedó enterada.

—Proyecto de Reglamento modificando con arreglo a instrucciones de la Superintendencia.

—El señor Muñoz pidió quedara el asunto sobre la mesa, para poderlo estudiar y proponer después, si necesario fuera, alguna modificación en beneficio del personal de planta.

—Así se acordó.

—Presupuesto de gastos para el estudio del proyecto de reparación general de

la escollera del dique-muelle de Poniente.

Se opuso el señor Muñoz a la consignación de dos temporeros para llevar a efecto los trabajos de dicho proyecto, y pidió se aprobara con esta modificación. El señor Cervantes dijo que se debía aprobar íntegro, por no ser suficiente el personal de plantilla.

Quedó aprobado el presupuesto presentado por la Dirección facultativa, en su totalidad, con los votos en contra de los señores Muñoz Calderón y Rueda Molina.

—Presupuesto adicional a los gastos generales de la Dirección Facultativa del año 1915.

Se acordó informarlo favorablemente por la Junta.

Y se levantó la sesión.

La siguiente se celebrará el día 10 de Febrero próximo.

POR TELEGRAMA

La guerra europea

Desde Berlín

El servicio militar en Inglaterra. La prensa aliada y la campaña de Montenegro. La ocupación de Corfú. Felicidades del Kaiser. Condecoraciones

Madrid, 14.—Aerogramas de Nauen expedidos a las diez de la mañana participan las siguientes noticias de Berlín:

Informes de Londres comunican que las sociedades obreras de Escocia, se han manifestado contrarias al servicio militar obligatorio.

El príncipe heredero de Baviera ha manifestado a un redactor de un diario berlinés que la implantación del servicio militar obligatorio en la Gran Bretaña, nada modificará la actual situación de la guerra, pues pasarán muchos meses antes de que los nuevos soldados estén en condiciones de combatir.

La prensa italiana continúa expresando su disgusto por la ocupación del monte Lovcemo por las tropas austro-húngaras, considerándolo como una pérdida dolorosísima.

También la prensa francesa muestra abatida por la misma causa, haciendo resaltar que ahora está abierto para las tropas austro-húngaras el camino de Cetinge y Albania.

Algún periódico afirma que Austria jamás se desprenderá de dicho monte.

La prensa alemana, comentando la ocupación de la isla de Corfú por los franceses, dice que constituye una violación de la neutralidad griega, mayor que las anteriores.

El Kaiser ha dirigido un telegrama al Sultán de Turquía, felicitándole por la victoria que han obtenido las tropas otomanas, consiguiendo la evacuación de la península de Gallipoli por los enemigos, y le dice que como prueba de admiración le envía una espada que desea sirva para la defensa del derecho.

También el emperador ha felicitado al ministro de la Guerra turco, Enver Pachá, concediéndole la orden "pour le mérite".

El Kaiser ha recibido en audiencia al nuevo embajador de Persia.

Despacho oficial

Austriaco

Madrid, 14.—Un radiograma de Pola comunica el siguiente despacho oficial de Viena:

El gran cuartel general austro-húngaro dice

Teatro balkánico:

En el frente del Sureste, una columna austriaca que avanzó por la región de la costa dispersó varios destacamentos montenegrinos.

Al Sur de Autovál, sorprendimos a los montenegrinos en unas posiciones montuosas, derrotándolos.

En la parte Nordeste de Montenegro, la situación es estacionaria.

Parte oficial

Turco

Madrid, 14.—Radiogramas de Nordeich participan el siguiente despacho oficial de Constantinopla:

En el frente de los Dardanelos, sector de Sedul-Barch, que han abandonado los ingleses, han sido encontrados infinidad de torpedos, bombas, carros de municiones, automóviles de campaña, grandes almacenes de arroz y una enorme cantidad de cajas de conserva.

Barco español

A pique

Madrid, 14 (Urgente).—Un despacho de Burdeos que acaba de recibirse, comunica que el vapor español "Bayo" ha chocado contra una mina, yéndose a pique.

Han perecido ahogados veinticinco tripulantes, salvándose solamente el piloto.

Dicho vapor procedía de Huelva y llevaba cargamento de pirita. Pertenecía a la Compañía "La Esperanza" de la matrícula de Bilbao y desplazaba 2.776 toneladas.

Las características del "Bayo" eran las siguientes: Eslera 95'; mänge, 12'4; puntal 5'85.

El kaiser

informes franceses

Madrid, 14.—Participan de Burdeos que según noticias de Amsterdam la prensa holandesa anuncia que el Kaiser será operado nuevamente el próximo domingo, por cirujanos americanos (?).

En Suiza circula el rumor de que ha fallecido el kaiser.

Parte oficial

Ruso

Madrid, 14.—Desde París reexpiden el siguiente despacho oficial de Petrogrado.

El gran cuartel general ruso dice: En el frente del Strypa, el enemigo ha iniciado una violentísima ofensiva

totalidad, con los votos en contra de los señores Muñoz Calderón y Rueda Molina.

—Presupuesto adicional a los gastos generales de la Dirección Facultativa del año 1915.

Se acordó informarlo favorablemente por la Junta.

Y se levantó la sesión.

La siguiente se celebrará el día 10 de Febrero próximo.

Al cerrar la edición

Ultima hora

Informes oficiales

Alemanes

Madrid, 15.—Aerogramas de Nauen expedidos a las doce de la noche comunican lo siguiente: Teatro Occidental: Ha habido cañoneo en los diversos sectores.

Teatro Oriental: No ha variado la situación. Teatro balkánico: Las tropas austro-húngaras se han apoderado de Cetinge.

La ciudad no ha sufrido daños y la población muéstrase tranquila.

Turcos

Madrid, 15.—Un radiograma Nauen reexpide el siguiente despacho oficial de Constantinopla.

El botín cogido en los Dardanelos es el siguiente: 2.000 fusiles, 87 granadas, 4.500 cajas de municion, 13 lanzas bombas, 45.000 bombas, 1 pontones, 2.850 tiendas de campaña, 1.850 andarillas, grandes cantidades de petróleo, bencina y prendas, vestir 21.000 latas de conservas, 50 sacos de trigo y 12.000 palas y azacas.

Aguas de Morataliz

Las mejores y más radioactivas de España

Análisis realizado por el doctor Ortega y comprobado por el sabio doctor Praxinos, el cual, en su Memoria médica, dice que las AGUAS DE MORATALIZ no son más entre otras aguas minerales, sino un caso raro en los fastos de la hidrología nacional.

Un litro de AGUA DE MORATALIZ contiene:

Table listing chemical components and their amounts: Bicarbonato magnésico, Idem cálcico, Idem ferroso, Sulfato magnésico, Idem cálcico, Idem sódico, Cloruro magnésico, Idem sódico, Idem potásico, Idem litico, Nitrato sódico, Silice, Alúmina, Materia orgánica.

El doctor Sanz de Grado dice también sobre estas aguas: "Por sus propiedades radioactivas, su limpidez, su sabor agradable y su falta absoluta de microorganismos, las AGUAS DE MORATALIZ pueden considerarse como excelentes para el tratamiento de las enfermedades siguientes: dispepsia gástrica, úlcera de estómago, gastritis péptica, enfermedades de Reichmann, catarro intestinal crónico, obesidad, gota, diabetes y litiasis biliar y renal."

Servicio a domicilio.—D recd ca general y depósito

Barquillo 4. Madrid

Teléfono 3.016

Depósito en Almería,

Paseo del Príncipe, 11

Libras Esterlinas Or

El 14 de Enero de 1916

PAGARON a pesetas 26 48

Sociedad Anónima Roman

Paseo del Príncipe 10

ALMERIA

Doctor Abellán

Consulta especial de partos, enfermedades de la matriz y cirugía general.

Rayos X.—Electroterapia

Hora de consulta: de 2 a 3

Conde Oñalía, 3

Juan A. Martínez Limón

MEDICO

Consulta especial de enfermedades del pecho. Nuevo tratamiento por la Tuberculina. De 10 a 12.

Enfermedades de secreciones de la matriz: de 3 a 5

Asistencia a partos

Carrera de Santa Rita, número 6

Doctor Noguera

Especialista en partos, Matriz, Cirugía general.

ELECTROTERAPIA

Consulta; de 1 a 4.

Boulevard 56.—Almería

Libras esterlinas

Se cotizan por los Banqueros

Hijo de Ricardo Giménez S. en C

PRINCIPE, 75

PUBLICIDAD

La más eficaz es la que se hace en

